

400+公园有大能量

锡城实现“公园自由” 你最爱哪一款？



当前最流行的生活方式是什么？许多年轻人选择去附近公园的草地坐坐，看大爷大妈锻炼，听着小孩子们的欢笑声，感受大自然的呼吸，获得身心的疗愈。这种自我放松的方式也被称作“公园20分钟效应”，这个春天在社交平台上爆火，成为最出圈的“遛弯”指南。“公园20分钟效应”缘何吸引年轻人？在锡城能否轻松实现？还能玩出什么新花样？记者进行了探访。



数量超400个 实现“公园自由”

春日的午后，位于环城古运河与京杭大运河交汇处的运河艺术公园传出欢快的音符，玩滑板的孩子、闲庭信步的老人、闲坐聊天的三两好友随处可见，这里已成为附近居民家门口的“打卡地”。徜徉在运河艺术公园，沿途有水景、雕塑、绿地，耳畔音乐喷泉响起，既有艺术的灵动，又丰富了城市街景，还给周边居民提供了娱乐、健身、赏景、游玩的好去处。

“公园也不再只是叔叔阿姨的专属聚会地，现在越来越多的

年轻人走进公园，让大自然给自己充充电，果真能让状态更好。”穿着衬衫西裤的徐女士独自坐在公共座椅上，专注地看着手机，神情放松自然。徐女士在运河艺术公园附近上班，趁着中午休息时间来公园放松。“单位旁边的公园真是‘宝藏’，只要不加班，午休时间我都在公园里转一圈，拍拍照，心情真的能变好。”吴女士亲测“公园20分钟效应”有效，直言在无锡可以轻松实现“公园自由”。

地处江南水乡的无锡，绿水

青山“家底”丰厚，市民在家门口就能找一处公园放松身心。数据显示，无锡市区已有400多座公园，公园面积达56平方公里，其中面积较大、设施完善的综合公园、专类公园、社区公园和郊野公园构成了无锡市区公园体系，是市民日常休闲游憩的主要空间。根据《无锡市区公园体系规划（2021-2035年）》，到2035年要新增24个综合公园、4个专类公园，规划15分钟生活圈居住区级社区公园共126个，打造更多“身边的快乐”。

类型多全龄化 逛公园选择多

蓝青色的健身步道、仿古风格的亭子、错落有致的廊架……走进金城桥南匝道口袋公园，眼前的景色赏心悦目，园路两旁有卵石树池、玻璃钢坐凳，穿插栽种海棠、蔷薇、桃花等景观植物，构成了一幅生机盎然的春景图。家住五星家园的姚惠丽带领舞蹈队在这里跳舞，一旁的亭子里，几个刚刚锻炼结束的阿姨正在聊天。这个“口袋公园”很袖珍，面积仅960平方米，通过改造空间格局

被打开，内部廊架、汀步、坐凳、小品、花卉植物等设施一应俱全，为周边居民提供一个闹中取静的游憩小微空间。

在无锡，即便不专程走进各大公园，市民经过路边、地铁站旁都能邂逅小游园、口袋公园，感受到锡城公园的魅力。最近无锡公布了“最美儿童友好公园”，为广大儿童构建了一个集自然、娱乐、运动为一体的趣味游园。

除了“遛娃”好去处，更有全

龄友好的“乐享园林”小型绿地活力空间出现在市民身边，成为可观可感可亲近的绿色空间。“这是城市园林绿化建设新理念，通过多元的场景营造，丰富市民的生活日常，从看‘风景’转向看‘场景’。”市市政和园林局相关负责人表示，去年恒春路街头公园、运河公园片区城市更新项目、太湖广场生态园更新项目等10处入选“乐享园林”活力空间，推动园林绿化成果从共享到乐享。

高颜值高品质 游园体验丰富

不仅数量多、类型全，无锡的公园还品质高。前不久，全市第一批高品质公园评价结果出炉，江阴芙蓉湖公园、宜兴龙背山森林公园、梁溪区流云广场、滨湖区融园、惠山区新城中央公园、锡山区映月湖中央公园、新吴区伯渎河公园（一期）、经开区金匮公园以及市城建发展集团管辖的太湖广场公园、友好园，市文旅集团管辖的鼋头渚、蠡湖大桥公园等32座城市公园成为我市首批高品质公园。

何为“高品质公园”？“高品质

公园是从服务、景观、管理、环境卫生、基础设施等多方面综合评定，按照‘以人为本’的原则让市民在公园中看到好风光，享受到便利的服务。”市市政和园林局相关负责人表示，比如，更新后的太湖广场就是高品质公园的现实图景，微地形草坡、镜面水池、艺术地坪、互动感应跳泉、炫彩灯光等艺术景观组成了拾光乐园，夜幕降临，艺术灯光和动态激光投影共同打造灯光秀营造出童话般的森林场景，成为周边居民集休闲娱乐、文化教育、

邻里交流于一体的精致休憩之地。

公园绿地不仅给环境披上“绿衣”，还承载着更为丰富的城市功能，未来将有多处高品质公园融入市民的生活。市市政和园林局相关负责人表示，接下来无锡市将加快高品质公园的建设力度，力争每个区有5个高品质公园，为市民提供更多亲近自然、游乐休憩的绿色活力空间。根据规划，至2035年全市80%的综合公园达到高品质公园标准。

（晚报记者 蔡佳/文、摄）

珍稀物种拉步甲
现身大溪港湿地

本报讯 近日，科研人员在新安街道大溪港湿地公园内发现了国家二级保护野生动物——拉步甲（*Carabus lafossei*）。该物种的发现不仅丰富了大溪港湿地公园的物种多样性，还让记录到的昆虫种类进一步突破，达到了十分可观的288种。

据了解，拉步甲是一种体型较大、色彩鲜艳的甲虫，这种昆虫在中国分布范围较为有限，其生态环境和生存状况一直备受关注。这一“稀客”的露面，得益于大溪港湿地公园得天独厚的湿地资源和良好的湿地环境，其为湿地植物的生长、繁殖、生存以及湿地植物的多样性提供了有利的自然环境，为湿地动物提供了丰富的食物和舒适的栖息地。

随着人们对生态环境保护意识的提高，湿地公园的生态研究和保护工作也日益受到重视。昆虫作为湿地生态系统中的重要组成部分，其种类和数量直接反映了湿地环境的健康状况。为全面、深入了解大溪港湿地公园的昆虫资源，大溪港湿地携手中国林业科学研究院森林生态环境与自然保护研究所开展了昆虫调查研究工作。研究团队采用了多种调查方法，包括扫网法、网捕法、灯诱法、马来氏网、抓斗式采泥器等。在调查过程中，研究团队不仅记录了各种昆虫的种类、数量、分布等信息，还对其生活习性、生态环境等进行了详细的研究。经过长时间的努力，研究团队取得了一系列显著的研究成果。除了蝴蝶、蜻蜓、蝉等常见种类，也不乏一些像拉步甲这样的珍稀物种。这些昆虫在湿地生态系统中发挥着重要的作用，如传粉、捕食、分解等。通过对这些昆虫种类的研究，不仅可以更好地了解湿地生态系统的结构和功能，还可以为湿地保护和恢复提供科学依据。

此外，研究团队还对昆虫的生态环境进行了深入的研究。他们发现，大溪港湿地公园的昆虫生态环境多样且复杂，不同种类的昆虫对生态环境的需求和适应性也各不相同。这种多样性不仅丰富了湿地生态系统的结构和功能，也为昆虫的生存和繁衍提供了良好的条件。

（殷婉婷 通讯员赵灯苗）
（受访者供图）

